
 
 
2.2.4. Ο ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΣ ΛΟΓΟΣ 
Περικλής Πολίτης 
 
 
Όπως είδαµε, ο πληροφοριακός λόγος µπορεί να διακριθεί σε τυπικά πληροφοριακό, 
επιστηµονικό και διερευνητικό. Επειδή οι δύο τελευταίες µορφές υπερβαίνουν τους 
διδακτικούς στόχους του σχολείου, θα περιοριστούµε στον τυπικά πληροφοριακό λόγο, 
δηλαδή τον λόγο που καταγράφει τη «γνωστή», τη «δεδοµένη» πραγµατικότητα (αν υπάρχει 
τέτοια) ή αναφέρεται σε συµβάντα προσιτά ή εύκολα ελέγξιµα από τον αναγνώστη/ ακροατή. 
Τα ειδησεογραφικά κείµενα των µέσων ενηµέρωσης, τα λήµµατα µιας εγκυκλοπαίδειας, οι 
άτλαντες, τα τεχνικά εγχειρίδια, πολλά από τα σχολικά εγχειρίδια κλπ. αποτελούν τυπικές 
περιπτώσεις πληροφοριακών κειµένων. Όλων αυτών των κειµένων στόχος είναι ο τρίτος 
παράγοντας του επικοινωνιακού τριγώνου, η φυσική/ κοινωνική πραγµατικότητα και η 
περιγραφή της. 
 
Η φύση του πληροφοριακού λόγου προσδιορίζεται από ένα συντακτικό (µε την έννοια της 
«σύνταξης του κειµένου»), ένα σηµασιολογικό και ένα πραγµατολογικό συστατικό. Ειδικότερα: 
δεν υπάρχουν παρά µόνο συντεταγµένες πληροφορίες, γι’ αυτό ο τρόπος οργάνωσής τους 
είναι συστατικό της φύσης τους. Συνήθως διακρίνουµε τη θεµατική οµαδοποίηση 
πληροφοριακών στοιχείων (θεµατικά κέντρα, µοτίβα, κοινοί τόποι) και την ιεραρχική 
οµαδοποίηση, δηλαδή ταξινόµηση πληροφοριακών στοιχείων µε κριτήριο το πόσο σηµαντικά 
είναι (βλ. το «ανεστραµµένο τρίγωνο» της δηµοσιογραφίας ή τα οχτώ «αστέρια» µιας 
είδησης). Το σηµασιολογικό συστατικό της πληροφορίας σχετίζεται µε το ερώτηµα της 
ποιότητας και της ποσότητας των πληροφοριών που µας δίνει ένα κείµενο. Η ποιότητα ενός 
πληροφοριακού κειµένου εξαρτάται από τη γεγονοτικότητά του [factuality], δηλαδή τη 
δυνατότητα επαλήθευσης των πληροφοριακών στοιχείων του, και τη µη προβλεψιµότητα 
[unpredictability] ή αποκαλυπτικότητα, δηλαδή τον βαθµό πιθανότητας των πληροφοριακών 
του αποφάνσεων. Η ποσότητα των πληροφοριακών στοιχείων, που εκφράζεται ως 
περιεκτικότητα ενός κειµένου, αποτιµάται µε κριτήριο τον «ορίζοντα προσδοκιών» του 
«µέσου» ακροατή/  αναγνώστη. Το πραγµατολογικό συστατικό της πληροφορίας έχει να κάνει 
µε την «κατανάλωσή» της από το κοινό της. Το πολιτισµικό πλαίσιο και το καταστασιακό 
πλαίσιο (χώρος/ χρόνος «διανοµής» των πληροφοριών, σύσταση και µέγεθος του κοινού 
κ.ά.) επηρεάζουν αποφασιστικά την ίδια της σύσταση µιας πληροφορίας.  
 
Τα γνωστικά εργαλεία του πληροφοριακού λόγου ανιχνεύονται στη µελέτη του 
σηµασιολογικού συστατικού. Η γεγονοτικότητα των πληροφοριών εξαρτάται από γεγονοτικές 
αποφάνσεις και γνώµες. Η αλήθεια των πρώτων ελέγχεται εύκολα (µε άµεση παρατήρηση ή 
µέτρηση). Οι δεύτερες όµως επαληθεύονται δύσκολα, είτε γιατί οι πηγές και οι µαρτυρίες στις 
οποίες στηρίζονται οι προκείµενές τους δεν είναι προσιτές στον αποδέκτη της πληροφορίας 
(αν η γνώµη είναι επαγωγικό συµπέρασµα) είτε γιατί οι προκείµενες είναι αυθαίρετες 
αξιολογικές παραδοχές (αν η γνώµη είναι παραγωγικό συµπέρασµα). Είναι δύσκολο να 
υπάρξει γνωστικό εργαλείο µέτρησης της περιεκτικότητας, δηλαδή του βαθµού επάρκειας των 
πληροφοριών, ενός κειµένου. Το πλαίσιο των πιθανών γεγονοτικών προσδοκιών του 
αποδέκτη γύρω από ένα θέµα, που από ορισµένους µελετητές ονοµάζεται «σύµπαν του 
λόγου», δύσκολα µπορεί να θεωρηθεί αντικειµενικό µέτρο. Οι απαιτήσεις του αποδέκτη και 
της επικοινωνιακής περίστασης είναι οι τελικοί κριτές της περιεκτικότητας. Τέλος, γνωστικό 
εργαλείο της αποκαλυπτικότητας θα ήταν µια «λογική του απρόβλεπτου». Γενικά, όσο πιο 
απρόβλεπτη είναι µια γεγονοτική απόφανση ή γνώµη τόσο περισσότερη πληροφορία 
µεταφέρει. Όµως, και πάλι το µέτρο του απρόβλεπτου είναι σχετικό: είναι το γνωστικό 
υπόβαθρο του αποδέκτη της πληροφορίας και το καταστασιακό πλαίσιο του πληροφοριακού 
λόγου. Αποφάνσεις-γεγονότα και αποφάνσεις-γνώµες αναγνωρίζονται εύκολα στη 
σχολιασµένη είδηση που ακολουθεί: 



 
Η «µοναξιά» του γέροντα 
Καταγράφεται −επιεικώς− ως ασυνήθιστο συµβάν. Μετά τη λήξη της προ-
χθεσινοβραδινής εκδήλωσης της Ν.∆. στο Ολυµπιακό Στάδιο της Αθήνας, µετά 
τα συνθήµατα και τις επευφηµίες, όταν τα φώτα έσβησαν και ο κόσµος 
αποχωρούσε αισιόδοξος για το εκλογικό αποτέλεσµα, κάποιοι, συγγενείς και 
φίλοι, «κάτι ξέχασαν» (!) στις εξέδρες του αχανούς γηπέδου. Ένα γέροντα, 88 
χρονών, ο οποίος είχε έλθει µε τους «δικούς του» ανθρώπους από την 
Καλαµάτα, για να δηλώσει «παρών». Ξηµερώµατα, ένας φύλακας του σταδίου 
άκουσε µια «εξαντληµένη» φωνή να καλεί σε βοήθεια. Ένα ζεστό τσάι, λίγη 
κουβέντα στάθηκαν αρκετά, ώστε ο «ξεχασµένος» ψηφοφόρος να βρίσκεται 
πάλι κοντά στους δικούς του. Είναι από τις περιπτώσεις που το όνοµα του 
πρωταγωνιστή δεν προσθέτει πολλά σε ένα ιλαροτραγικό συµβάν µιας µακράς 
προεκλογικής περιόδου.   

 
Επειδή τα γεγονότα δεν οργανώνονται από µόνα τους, δεν είναι δυνατόν να υπάρξει καθολικό 
οργανωτικό πρότυπο ενός πληροφοριακού κειµένου. Οποιαδήποτε οργανωτική αρχή θα 
πρέπει να µη συνδέεται µε γεγονότα, να είναι άλλης φύσης. Έτσι, η χρονολογική σειρά των 
γεγονότων µας δίνει αφηγηµατικά αποτελέσµατα, η χωρική συσχέτιση γεγονότων µας δίνει 
περιγραφικά αποτελέσµατα και ούτω καθεξής. Μ’ άλλα λόγια, οι τρόποι αναπαράστασης του 
πραγµατικού προσφέρονται για την οργάνωση των πληροφοριών. Επίσης, τα γεγονότα 
µπορούν να διευθετηθούν και µε βάση τα δοµικά πρότυπα άλλων ειδών λόγου: για 
παράδειγµα, ένα κείµενο πειθούς «υποχρεώνει» τα γεγονότα να πάρουν τη θέση τους σε 
τέτοια σηµεία του κειµένου, που να διευκολύνουν την αποτελεσµατικότητα της πειθούς. Το 
ίδιο συµβαίνει και µε ένα κείµενο προσωπικής έκφρασης όπως η επιστολή σε φιλικό 
πρόσωπο. Ακολουθεί ένα τυπικό πληροφοριακό λήµµα, που οργανώνεται απαντώντας στα 
ερωτήµατα του χρόνου (ανακάλυψης του αντικειµένου), του χώρου (όπου διαδόθηκε η χρήση 
του), του σκοπού (για τον οποίον επινοήθηκε) και της κοινωνικής λειτουργίας του (Εικαστικά 
Α΄ Ενιαίου Λυκείου, ΟΕ∆Β 1998) : 
 

Η ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΚΑΡΤΑ 
Το 1891 η American Express επινοεί το τσεκ ταξιδιού (traveller’s cheque), 
για να διευκολύνει όσους ταξιδεύουν. Αυτό το σύστηµα το υιοθέτησε 
γρήγορα όλη η Ευρώπη. Η κάρτα είναι µια αποµίµηση του χρήµατος µε 
συµβολική λειτουργία. Η πραγµατική του αξία εκµηδενίζεται. Το «πλαστικό 
χρήµα» βάζει µια µεταγενέστερη ηµεροµηνία πληρωµής, και έτσι όλοι 
γινόµαστε καταναλωτές ξεχνώντας ότι θα δώσουµε πίσω τα χρήµατα µε 
προσαύξηση. 

 
Αν η έµφαση δοθεί στην αποκαλυπτικότητα των πληροφοριών, χρειαζόµαστε ένα πρότυπο 
που να διατάσσει τις πληροφορίες κατά σειρά φθίνοντος ενδιαφέροντος, δηλαδή πρώτα οι πιο 
αποκαλυπτικές και εντυπωσιακές και εν συνεχεία οι πιο αδιάφορες και ασήµαντες 
πληροφορίες. Τέτοιο πρότυπο είναι το «ανεστραµµένο τρίγωνο» του δηµοσιογραφικού λόγου, 
που επιδιώκει τον εντυπωσιασµό του αναγνώστη/ ακροατή τοποθετώντας στην αρχή της 
είδησης την πιο «σοκαριστική» πληροφορία. Αν, πάλι, η έµφαση δοθεί στην πληροφοριακή 
περιεκτικότητα ενός κειµένου, τότε χρειαζόµαστε ένα πρότυπο ‘συµπαντικού’ τύπου. Τέτοιο 
πρότυπο είναι τα γνωστά πέντε W (who ‘ποιος’, what ‘τι’, where ‘πού’, when ‘πότε’, why 
‘γιατί’) της δηµοσιογραφίας, που προµηθεύουν όλο το απαιτούµενο, αλλά ταυτόχρονα και 
στοιχειακό, πληροφοριακό υλικό για τη σύνταξη µιας είδησης. Σωρεία ειδήσεων, όπως αυτή 
που παρατέθηκε πιο πάνω, εφαρµόζουν ένα από τα δύο οργανωτικά πρότυπα ή και τα δύο 
συνδυασµένα.  
 
Το ύφος του πληροφοριακού λόγου είναι το απλό ύφος σε αντίθεση µε το επιτηδευµένο ύφος 
του λόγου πειθούς ιδιαίτερα. Είναι η ίδια η φύση του πληροφοριακού λόγου που επιβάλλει την 
απλότητα στην γλωσσική απόδοση των πληροφοριών. Η έρευνα έχει επισηµάνει µια σειρά 
από σηµασιολογικά γνωρίσµατα που χαρακτηρίζουν το ύφος πληροφοριακών κειµένων. Σε 
τυπικά πληροφοριακά κείµενα απουσιάζει το επιστηµονικό λεξιλόγιο και οι νεολογισµοί. Όταν 
πρέπει να χρησιµοποιηθούν αφηρηµένες έννοιες, αυτές εκλαϊκεύονται. Επίσης, αποφεύγονται 
οι συνδηλωτικές σηµασίες, γιατί οι πληροφορίες πρέπει να αποδίδονται µε γλώσσα που 
κυριολεκτεί. Για τον ίδιο λόγο παρατηρείται πολύ περιορισµένη χρήση σχηµάτων λόγου. 



∆ιαπιστώνεται εκτεταµένη χρήση συνωνύµων, που γενικά προφυλάσσει από τις 
επαναλήψεις, αλλά σε µεγάλες δόσεις καταντά αρρώστια (για παράδειγµα, η 
«συνωνυµοµανία» κάποιων δηµοσιογράφων).  
 
Εκτός από σηµασιολογικά έχουν αποµονωθεί και γραµµατικά χαρακτηριστικά του 
πληροφοριακού ύφους. Αποφεύγεται η χρήση πρώτου προσώπου, του προσώπου που 
σηµαδεύει κείµενα προσωπικής/ συλλογικής έκφρασης, γιατί σε τυπικά πληροφοριακά 
κείµενα ο κοµιστής των πληροφοριών έχει δευτερεύουσα σηµασία. Το µήκος των προτάσεων 
γενικά είναι µέτριο, αφού δεν προτιµώνται προτασιακές δοµές µε συστατικά επιπλέον των 
βασικών (ΟΦ−υποκείµενο/ ΡΦ−κατηγόρηµα, δηλαδή το ρήµα και τα υποχρεωτικά ή 
προαιρετικά συµπληρώµατά του). Αυτό σηµαίνει ότι αποφεύγεται ο υποτεταγµένος λόγος, 
που απαντά συχνά σε κείµενα πειθούς, επειδή αυτό που προέχει είναι η κατάθεση των 
πληροφοριών και όχι η ένταξή τους σε πλαίσιο λογικών σχέσεων (προϋποθέσεων, 
αιτιολόγησης κ.ά.). Απόρροια του γνωρίσµατος αυτού είναι και η απλουστευµένη στίξη. 
Παράλληλα, αποφεύγεται και η µακροσκελής παράταξη, που επιµηκύνει άκοµψα τον λόγο και 
δίνει στον αποδέκτη την εντύπωση της συσσώρευσης πληροφοριών. Τέλος, η χρήση 
επιθέτων είναι περιορισµένη, γιατί τα («κοσµητικά», δηλαδή τα αξιολογικά) επίθετα 
µετατρέπουν τα (αδιαµφισβήτητα) γεγονότα σε (αµφισβητούµενες) γνώµες.  
 
Από τους πραγµατολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν το ύφος του πληροφοριακού 
λόγου πρέπει να µνηµονεύσουµε ιδιαίτερα τον δίαυλο επικοινωνίας (σύγκρινε το ύφος µιας 
είδησης στον τύπο και την τηλεόραση) και τους αποδέκτες (σύγκρινε την ειδησεογραφία µιας 
«σοβαρής» και µιας λαϊκίστικης εφηµερίδας). 
 
Τα κυριότερα από τα γραµµατικά γνωρίσµατα του «πληροφοριακού» ύφους µπορούν να 
αναγνωριστούν στο απόσπασµα που ακολουθεί −προέρχεται από σχολικό εγχειρίδιο 
Γεωγραφίας: 
 

Η Γη δέχεται στην επιφάνειά της διαφορετικό ποσό ηλιακής ενέργειας, που 
µειώνεται όσο προχωρούµε από τον ισηµερινό προς τους πόλους. Με βάση το 
ποσό αυτό η γη χωρίζεται σε διαφορετικές κλιµατικές ζώνες. Η κλιµατική αυτή 
διαίρεση δεν είναι απόλυτη. Σε κάθε ζώνη έχουµε ποικιλία κλιµατικών 
συνθηκών, ανάλογα µε τη µορφολογία, το υψόµετρο και άλλους παράγοντες 
κάθε περιοχής που ανήκει σε µια από τις ζώνες, π.χ. στα τροπικά κλίµατα είναι 
δυνατό να συναντήσουµε τροπικό δάσος, λειβάδια µε ψηλό χόρτο (σαβάνα) 
αλλά και θερµή έρηµο. Η ίδια κλιµατική διαίρεση που γίνεται µε βάση το 
γεωγραφικό πλάτος, γίνεται και µε βάση το υψόµετρο. Η µεγαλύτερη ποικιλία 
κλιµατικών συνθηκών παρουσιάζεται στα εύκρατα κλίµατα. Μερικές περιοχές 
σ’ αυτή τη ζώνη βρίσκονται στο εσωτερικό των ηπείρων και έχουν ηπειρωτικό 
τύπο κλίµατος, άλλες περιοχές βρίσκονται κοντά σε θάλασσα και επηρεάζονται 
απ’ αυτή. Ένα τέτοιο τυπικό κλίµα είναι το µεσογειακό. 

 
 
 


